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1.a) 1) Oran, Rutherford sagindirma hizina ve halka alaniyla orantilidir.

Sekil I: Halka alan1 =p 27t sin 646

Rua _ sing sin*%  (0383)\" 5
= =554 ) =295 10 (1-1)

Ry sint g sin¢’

dR,

i1) j—g(@,(p) diferansiyel kesit alani kat1 a¢1 bagina diisen sagindirma hizinin gelen

> dQ
siddet I’ya oranidir.
do  dR\/dQ _
o — [m*/sterad] (1-2)

_WO

Sekll 1I: WKINth—Wo

b) 1) vy altinda fotonlar yiizeydeki bagl elektronlar1 sokmek icin yeterli enerjiye sahip
degildir.

i1) Egim sudur:

\Y4 J
h= (4.31 x 1071 eH—Z) : (1.602 x 107" e—V) =69x 107 Js (1-3)

Bu dl¢iimden is fonksiyonu:

Wy =hvy=(69%x107*J5)-(1.12x 10° Hz) = 7.7 x 1072 T (1-4)
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c) Compton kayma bagintisi, enerji ve momentumun korunumundan elde edilmis olup,

hala burada uygulanabilir.

h
A= 1=——(1—cosb),
m,c

burada m,, protonun kiitlesidir.

. 0 = icin maksimum kayma

M = 4 =~ A= 2
mpc
34 1.
M1 2-(6.6% 107 1) |
et (167x 1077 kg) - (3x 105 ) (10710 m)

Kesri frekans kayma ise <%,

A== 1ddl = <ldv.
v V

Av Al
:—1/:7:2.6><10‘5 (Al < Q)

14

2. a) [dxlyl* = wlCP+w|CP? =2w|CP =1

=|C=——

b)

(x) = fw dxxlp(x)P* = 0

(9]

00 —3t3 2ty
(%) = f dx ()P = A f dxx® + Al f dxx>
d_w d _w
) g a

o0

1,725 1 ,|2s
= IAIZ{—X3 = }
3 _d_w 3

2: 2

(tek entegrand)

1 l(d 1v)3 l(d 1v)3 1(d \v)3 l(d W\
=—S——|z—-=) +zlz+=) +z|lz+=) -z -
2wl 3\2 2 3\2 2 3\2 2 3\2

| |
—{3d2w + 3w+ 3w + 3dw| = & (w < d limitinde )

~ 48w
veya basitge,

-3 4 -1

(1-5)

(1-6)
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(1-9)

(1-10)

(1-11)
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c) ) .
(k) = —f dxp(x)e ™
V27 J-oo
c —dzﬂv {HTH
= —" dxe ™ + f dxe‘ikx)
V2n (ff’z“' e
—ikx —ikx
= e +e
—ik\V2n ( v )
= =0 [en(H) _ ) o ) _,k(u))
o -le 2 —e 2 + e 2 —e 2
ik V2r (
__¢ () () () _ik(u))
= -le 2 — e 2 —e 2 + e 2
ik V2r (
2c d+w d—w
= k — sin k—
(sm 5 sin 5 )

( 1nkd+w _ Slnkd W)

olasilik yogunlugu + olur, yani

ofk =1

2

d+w 2 d—w

(smp 2 — S p=y ) _h (. pd+w) . pld-w)

= sin —Ssin (-13)
np*w/h np*w 2h L

¢(p)* =

momentum i¢in ise

2
(em Kdiw) _ oo k(dz—w))

nk*w

lp(k)I* =

(1-14)

d) Faz kaymasi girisim deseninin konumda kaymasina yol agar, fakat tezat degismemistir.

3. a) Heisenberg belirsizlik ilkesi

_h
AxAp < = 1-15
X 2 (1-15)
verirki protonu ¢oziindiirmek i¢in
no 1051077 s m
A =53x10" kg —, 1-16
PR T T 2x105m £ (i~10)
- (9.1 x 107! kg) : (3 x 10° 9) —27x102%kg- 2. (1-17)
S S

gerekir ki

=Ap = m.c = rdlativistik degildir.
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b) Rolativistik durum igin, E=pc

E= (5.3 % 1072 kg. 9) - (3 x 10° E) —16x101 ], (1-18)
S S
¢) Bir proton igin,
mpe = (167 x 10 ke - (3 10° 9) =5x10%g- 2. (1-19)
S S
= rolativistik olmayan

A 2
CE=OP e 10 (1-20)

2m,

yani, elektrondan daha az pargacik enerjisi gereklidir. Buna dayanarak, bir kimse, bir
proton-proton ¢arpistiricisi yapmalidir.

4. a) Eger bir parcacik yerellesmis ise, yani Ax kiiciikse, Heisenberg belirsizlik ilkesi
Ap = 5= "in bilyiik oldugundan dolay1 kinetik enerji de biiyiiktiir.

b) Toplam enerji
E = - AR)” = + = A 1-21
am T M A= g e (A (-2
minimumlastirma:
OE 2h?
— =0z 2A 1-22
ox Sm(Axy MO (1=22)

hZ 2
= — = mw*(Ax)" = (Ax)* =
4m

4m2w? (1-23)

= Ax = (i)z (1-24)




